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На тэ ра пію 
пры хо дзяць 
па сва ім жа дан ні

У асно ве ка рэк цый най пра-
гра мы для муж чын-агрэ са-
раў — Ду луц кая ма дэль, якая 
ўжо больш за 30 га доў па спя-
хо ва пра цуе па ўсім све це. Яе 
пры мя ня юць у ЗША, Вя лі ка-
бры та ніі, скан ды наў скіх кра і-
нах, Поль шчы, Укра і не.

— Асноў ная ідэя — гэ та 
тое, што гвалт — за свое ныя 
па во дзі ны, — тлу ма чыць псі-
хо лаг Мінск ага га рад ско га 
цэнт ра са цабс лу гоў ван ня 
сям'і і дзя цей Ра ман КРУЧ-
КОЎ, які зай маў ся адап та-
цы яй аме ры кан скай ма дэ лі 
для пры мя нен ня ў Бе ла ру-
сі. — Муж чы на так ці інакш 
усве дам ляе, што ён ро біць, а 
зна чыць, му сіць пры няць на 
ся бе ад каз насць. Заў сё ды ад-
каз насць на тым, хто б'е, та му 
што ў лю бы мо мант ён мае 
маг чы масць стры мац ца.

Пра гра ма цяг нец ца ад 6 да 
8 ме ся цаў. Агрэ са ры што тыд-

нё ва бяс плат на на вед ва юць 
ін ды ві ду аль ныя тэ ра пеў тыч-
ныя се ан сы, хо дзяць на гру пы. 
Як пра ві ла, праз паў та ра-два 
ме ся цы муж чы ны ад маў ля юц-
ца ад фі зіч на га гвал ту. Ас тат ні 
час ідзе «шлі фоў ка»: ча ла ве-
ку да па ма га юць ра за брац ца, 
што яму трэ ба змя ніць у са-
бе, як на ла дзіць ад но сі ны з 
парт нёр кай. Псі хо ла гі ву чаць 
муж чын но вым спо са бам ка-
му ні ка цыі, па каз ва юць, як 
скід ваць эма цый нае на пру-
жан не, тлу ма чаць на ступ ствы 
гвал ту для ўсёй сям'і.

Скла да на ўя віць, каб 
агрэ са ры па сва ім жа дан ні 
іш лі на тэ ра пію, але... Ра ман 
Круч коў ка жа, што муж чы ны 
звяр та юц ца та ды, ка лі гвалт 
ста но віц ца праб ле май і для 
іх. Аказ ва юц ца пад су дом за 
аб ра зу ці ка та ван не, жан чы-
на сы хо дзіць, дзі ця па чы нае 
ка пі ра ваць іх па во дзі ны.

Час та сха дзіць да псі хо ла-
га агрэ са раў про сяць жон кі. Ці 
са мі звяр та юц ца ў цэнтр аб са-
лют на па ін шай праб ле ме, а ў 

пра цэ се вы свят ля ец ца, што ў 
іх сям'і ёсць хат ні гвалт.

— Для не ка то рых ах вяр гэ-
та з'яў ля ец ца ад крыц цём, — 
за ўва жае спе цы я ліст. — Яны 
жы вуць, цвёр да ра зу ме ю чы, 
што та кія па во дзі ны — нор-
ма, та му што, на прык лад, у 
іх улас ных сем' ях бы ло тое ж 
са мае. А ча ла век мо жа сіс тэ-
ма тыч на пры ні жаць жан чы ну, 
са ра ма ціць, ма ні пу ля ваць, 
кант ра ля ваць — гэ та так са-
ма фор мы гвал ту.

Агрэ сар сам ах вя ра 
гвал ту

Ча му муж чы ны пры бя га-
юць да гвал ту? Ма ты ва цыя 
прос тая: я пры мя няю сі лу, ка лі 
ха чу, каб ты пе ра ста ла ра біць 
тое, што ро біш, ці зра бі ла тое, 
ча го не хо чаш. А ін шы мі срод-
ка мі не атрым лі ва ец ца. Час-
цей за ўсё агрэ са ры пры зна-
юц ца, што пе рад улас на ак там 
гвал ту яны ад чу ва лі бяс сіл ле. 
І злосць, што не ўда ец ца ні як 
на ста яць на сва ім.

Фі зіч ны гвалт вы ка рыс тоў-
ва юць ча сам для эма цый най 
раз груз кі.

— Ка лі, пра цу ю чы з та кім 
ча ла ве кам, ка паць углыб, у 
боль шас ці вы пад каў уда ец ца 
ўста на віць, што ён сам — ах вя-
ра гвал ту, — пры зна ец ца Ра-
ман Круч коў. — На прык лад, у 
дзя цін стве яго аб ра жа лі, вы-
смей ва лі. Не аба вяз ко ва та та 
агрэ сар. Ма мы час та пры ні жа-
юць: «На ка го ты па доб ны!», 
«Свін ня та кая!». Усё гэ та пад-
ры вае са ма ацэн ку ма лень ка га 

ча ла ве ка. Плюс да ўся го дзе ці, 
як губ ка, убі ра юць стыль зно-
сін па між баць ка мі. Ка лі ёсць 
дыс функ цы я наль ная ка му ні-
ка цыя, ма лыя гэ та счыт ва юць 
і по тым паў та ра юць, у гуль нях 
на прык лад. Гвал тоў ным па во-
дзі нам усё ж та кі ву чац ца.

Ка лі муж чы на ўжо ад ной чы 
пры мя ніў сі лу, пы тан не не ста-
іць так: ці зро біць ён гэ та яшчэ 
раз? Ён у прын цы пе здоль ны 
на гвалт і гэ та па ка заў. Мно гія 
пры гэ тым ад маў ля юць праб-
ле му.

— Вы пе ра хо дзі лі да ро-
гу на чыр во ны? Не ідзя це ж 
ад ра зу са мі пла ціць штраф? 
Вось і там тое ж са мае. На 
глы бін ным уз роў ні яны не лі-
чаць, што ро бяць неш та ня-
пра віль нае. Так, яна дур ні ца, 
кры ча ла, і я ёй па ка заў, хто ў 
до ме гас па дар.

Тэ ра пія па трэб на не толь-
кі агрэ са рам. Іх жон кам, якія 
ча мусь ці за ста юц ца ў гэ тых 
ад но сі нах, так са ма не аб ход на 
пра ца ваць над са бой. З імі псі-
хо ла гі зай ма юц ца асоб на.

— Ка лі муж чы на па чы нае 
на вед ваць пра гра му, мно гія 
лі чаць, што спра ва зроб ле на. 

Ён пе ра стае біць, жан чы на 
рас слаб ля ец ца... і ўсё вяр-
та ец ца. Зме ны па тра бу юць 
на ма ган няў і ча су. І мя няц ца 
па він ны абое. Я не ка жу, што 
жан чы на ня се част ку ад каз-
нас ці за тое, што яе б'юць. Не. 
Але ка лі яна не зра зу мее, у 
якіх умо вах жы ве і як ёй трэ ба 
ра біць, каб не быць ах вя рай 
гвал ту, то не ду маю, што яе 
ста но ві шча над та па леп шыц-
ца, — ка мен туе псі хо лаг.

Аба вя за лаў ка 
па він на быць

Улас ную ста тыс ты ку эфек-
тыў нас ці пра гра мы ў цэнт ры 
па куль не вя дуць: вы бар ка не 
вель мі вя лі кая. Але за меж ны 
во пыт свед чыць: ка ля 75 пра-
цэн таў муж чын пас ля пра хо-
джан ня ка рэк цыі пе ра ста юць 
пры мя няць гвалт.

— А што з ас тат ні мі 25-
ццю?

— У нас ня ма мэ ты вы ле-
чыць усіх, хут чэй — даць маг-
чы масць змя ніц ца. Мы не лі чым 
гэ та ня ўда чай. У нас дак лад нае 
ра зу мен не ме жаў. Мы ро бім 
тое, што не аб ход на тут, ад каз-
ва ем за гэ та, а муж чы на — за 
тое, што ад бы ва ец ца до ма. Ка-
лі, уз бро е ны ве да мі, ён усё ж 
та кі пры мя няе гвалт, то гэ та яго 
ра шэн не, — ка жа псі хо лаг.

Ра ман Круч коў быў на ста-
жы роў цы ў Шта тах па гэ тай 
тэ ме, вы ву чаў, як пра цуе ка-
рэк цый ная пра гра ма ў іх. У 
ЗША 30-40 пра цэн таў агрэ-
са раў пры хо дзяць на тэ ра-
пію па ра шэн ні су да, яшчэ 30 
пра цэн таў — тыя, хто не стаў 
ча каць, па куль тра піць пад 
след ства (яны звяр та юц ца па 

рэ ка мен да цыі са цы яль ных 
служ баў). Для аме ры кан цаў, 
да рэ чы, пра гра ма плат ная: 
ад но на вед ван не каш туе ка-
ля 30-40 до ла раў.

Бе ла рус кіх муж чын пры му-
сіць за пі сац ца на тэ ра пію не 
мо гуць. У нас па куль ад сут-
ні чае за кон аб хат нім гвал це, 
які б, з ад на го бо ку, стаў моц-
най ма ты ва цы яй для агрэ са-
раў пай сці да псі хо ла га (бо 
дак лад на пра піс ваў бы, што 
ад но сіц ца да гвал ту і якое за 
гэ та па ка ран не), з дру го га — 
дзейс ным ры ча гом ціс ку.

— Гвалт сам па са бе не 
за кан чва ец ца, яго трэ ба спы-
няць. За мя жой суд дзя мо жа 
пры му со ва на кі ра ваць ча ла ве-
ка на тэ ра пію. У нас я ез дзіў па 
су дах, рас каз ваў аб пра гра ме, 
пра па ноў ваў рэ ка мен да ваць 
яе муж чы нам. Ду ма е це, хоць з 
ад на го прый шоў агрэ сар? Суд-
дзі спа сы ла юц ца на тое, што 
ня ма ад па вед на га да ку мен та... 
Ве да е це, хто на кі роў вае? За-
гад чы ца дзі ця ча га сад ка. Та му 
што ёсць 18-ы дэ крэт, па якім 
мо гуць ада браць дзя цей, і гэ-
та га ба яц ца.

Ра ман Круч коў упэў не ны: 
ней кая аба вя за лаў ка ўсё ж 
та кі па він на быць. Бо зной-
дуц ца тыя, хто да апош ня га 
бу дзе ўпі рац ца, што гвалт у 
сям'і — не праб ле ма. А пра ца 
толь кі з ах вя ра мі не да па мо жа 
цал кам вы пра віць сі ту а цыю. 
«Муж чы на-агрэ сар, вы ха вае 
сы на з та кі мі ж уста ноў ка мі, 
а пас ля гэ ты хлоп чык вы рас-
це і тра піць ва шай да чцэ. Усё 
ўза е ма звя за на».

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ.
lubneuskaya@zvіazda.by
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«З му жам пра жы ла ў шлю бе амаль 20 га-
доў, — з дры гот кай у го ла се ўспа мі нае На-
стас ся (імя зме не на), якая ра зам з 12-га до вым 
сы нам ха ва ла ся ў пры тул ку для па цяр пе лых ад 
хат ня га гвал ту ка ля 2 ме ся цаў. — Ка лі па ча лі 
жыць ра зам, ад ра зу з'я ві лі ся вар' яц кія пра-
явы. Прос та, ка лі ча ла ве ка ка ха еш, на мно-
гае за плюшч ва еш во чы. Ён стаў пры хо дзіць 
да до му не цвя ро зым. Ка лі вы пі ваў, то ра біў ся 
не адэ кват ным: за мы каў ква тэ ру, за бі раў клю-
чы і тэ ле фо ны. Ужо з пер шых га доў шлю бу 
ён стаў мя не біць. Спа чат ку ўсё абы хо дзі ла ся 
сі ня ка мі, по тым пай шлі сур' ёз ныя пе ра ло мы. 
Ён пус каў мя не толь кі на пра цу і на дзе сяць 
хві лін у кра му, заў сё ды дас ка на ла пра вя раў 
чэ кі, кант ра ля ваў мой за ро бак да апош няй ка-
пей кі, не каль кі ра зоў за мах ваў ся на сы ноч ка. 
Гэ та цяг ну ла ся га да мі...

Я жы ві ла ся бе ілю зі я мі, што муж зме ніц ца, 
жы ла па прын цы пе «Б'е — зна чыць ка хае». 
Ка лі з'я ві ла ся дзі ця, я па ча ла за дум вац ца, з 
ка го яно бу дзе браць прык лад. Па мя таю, як 
ма лы вель мі спу жаў ся, ка лі я не маг ла спы-
ніць кроў. Ра ней сын за ікаў ся, по тым я яго 
вы ле чы ла. Мне не бы ло ку ды ўця чы: род ных 
ня ма, сяб ро вак так са ма за ўсе га ды не за-
ста ло ся. На огул мне бы ло со рам на ка мусь ці 
рас ка заць пра свае праб ле мы, бо лю дзі, якія 
не трап ля лі ў па доб ную сі ту а цыю, мя не прос та 
не ра зу ме лі.

Шмат ра зоў звяр та ла ся ў мі лі цыю. Каб пры-
ня лі за яву, я па він на бы ла «зняць па боі», ад нак 
муж не вы пус каў мя не з ква тэ ры. Не каль кі 
ра зоў яго за бі ра лі, адзін раз ён збя гаў да пры-
ез ду мі лі цыі. Та ды я на бра ла ся сіл і пай шла ў 
сац да па мо гу па мес цы жы хар ства, там мне і 

пад ка за лі ну мар «га ра чай лі ніі». Апош ні раз, 
ка лі муж на піў ся і па чаў бу я ніць, я па спе ла 
яго на браць, дзяў чы на на тым кан цы про ва ду 
вы клі ка ла мі лі цыю. У той ве чар я апы ну ла ся 
ў пры тул ку».

Пры ту лак на ба зе МГА «Ген дар ныя перс-
пек ты вы» ад крыў ся ў чэр ве ні 2014 го да ў 
рам ках су мес на га пра ек та з Аў стры яй. Ён 
мес ціц ца ў пра стор най двух па ка ё вай ква тэ ры 
ў ад ным са спаль ных ра ё наў Мін ска. З мэ-
тай бяс пе кі яе ад рас не рас паў сюдж ва ец ца, 
а су стрэ чы са спе цы я ліс та мі з роз ных ар га-
ні за цый пра хо дзяць на нейт раль най тэ ры то-
рыі. Ква тэ ра раз лі ча на на дзве сям'і. Тэр мін 
пра жы ван ня мо жа рас цяг нуц ца больш чым 
на тры ме ся цы.

На стас ся з сы нам апы ну ла ся ў «кры зіс ным 
па коі» ў лі пе ні мі ну ла га го да. У яе не бы ло срод-
каў для іс на ван ня і на гад ва лі пра ся бе праб ле-
мы са зда роў ем. Акра мя гэ та га, муж спра ба ваў 
знай сці «пра па жу» і вяр нуць у «зня во лен не». 
«У пры тул ку мя не за бяс пе чы лі пра дук та мі хар-
ча ван ня, апла ці лі да ро гу і ле кі, да па маг лі за-
фік са ваць па боі і афор міць за яву, пад клю чы лі 
юрыс таў і ад ва ка таў, ака за лі псі ха ла гіч ную і 
ме ды цын скую да па могу», — ка жа На стас ся.

За два га ды па слу га мі пры тул ку ска рыс та-
лі ся 39 жан чын і 45 дзя цей. «На жаль, пра ект, 
у рам ках яко га «схо ві шча» бы ло ад кры та, за-
вяр ша ец ца, — дзе ліц ца кі раў ні ца пры тул-
ку для па цяр пе лых ад хат ня га гвал ту МГА 
«Ген дар ныя перс пек ты вы» На тал ля БУБ-
ЛЕЙ. — Ця пер шу ка ем но вую кры ні цу, якая 
здо лее фі нан са ваць пры ту лак. Арэн да па мяш-
кан ня, ка му наль ныя па слу гі, апла та пра дук таў 

і кан суль та цыі спе цы я ліс таў — усё гэ та вя лі кія 
гро шы, якія не над та прос та знай сці».

У На стас сі жыц цё па сту по ва ідзе на лад. 
Жан чы на пра цуе і са ма стой на зды мае жыл лё, 
яна ста ла ўпэў не най у са бе. «Я ця пер ад чу ваю 
ся бе знач на ле пей, — пры зна ец ца На сця. — 
Муж пра цяг вае за мной ха дзіць, ад нак не па ды-
хо дзіць бліз ка: за раз ідзе су до вы пра цэс. Я раю 
ўсім жан чы нам, якія па ку ту юць ад па доб ных 
праб лем, пе ра стаць ба яц ца і за га ва рыць. Ка лі б 
не звяр ну ла ся па да па мо гу, я не ве даю, чым бы 
гэ та скон чы ла ся для мя не і май го дзі ця ці».

Ве ра ні ка УЛА СЕ ВІЧ. veronіka.ulasevіch@maіl.ru
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Вый сце ёсцьВый сце ёсць  ��

«АД КАЗ НАСЦЬ ЗАЎ СЁ ДЫ 
НА ТЫМ, ХТО Б'Е»
Псіхолагам трэба працаваць Псіхолагам трэба працаваць 
не толькі з ахвяраміне толькі з ахвярамі

Аса біс тая гіс то рыяАса біс тая гіс то рыя  �� «РАЮ ЎСІМ ЖАН ЧЫ НАМ 
ПЕ РА СТАЦЬ БА ЯЦ ЦА І ЗА ГА ВА РЫЦЬ»

Сён ня ў Бе ла ру сі ка ля 110 «кры зіс ных 
па ко яў». Дзей ні ча юць яны пры тэ ры та ры-
яль ных цэнт рах са цы яль на га аб слу гоў ван ня 
на сель ніц тва. Як аль тэр на ты ва дзяр жаў ным 
ма юц ца пры тул кі ня ўра да вых ар га ні за цый 
(тры — у Мін ску, па ад ным — у Лі дзе і Ма-
гі лё ве).

Агуль на на цы я наль ная «га ра чая лі-
нія» для па цяр пе лых ад хат ня га гвал ту: 
8 801 100-88-01 (што дзён на з 08.00 да 
20.00).

Іна СА ЛЕ НІ КО ВІЧ, псі хо лаг МГА «Ген-
дар ныя перс пек ты вы»: «У на шых жан-
чын вель мі шмат стра хаў: страш на пай сці 
да псі ха тэ ра пеў та, страш на быць ад ной, 
страш на за стац ца без фі нан са вай да па мо гі. 
Акра мя гэ та га, псі ха ло гія агрэ са ра ў тым, 
што ён заў сё ды ві на ва ціць ах вя ру. Клі ент кі 
па чы на юць ка пац ца ў са бе і ва ўсім ся бе 
ві на ва ціць. У пра цы з па цяр пе лы мі ад хат-
ня га гвал ту ўва га звяр та ец ца на пад няц це 
са ма ацэн кі, усве дам лен не ўлас най каш тоў-
нас ці і ве ру ў свае сі лы. Змя ніць агрэ са ра 
не маг чы ма. Мож на змя ніць сі ту а цыю пры 
доў гай і глы бо кай пра цы над ад но сі на мі 
аба іх парт нё раў. Абое па він ны пай сці да 
спе цы я ліс та: агрэ сар — каб на ву чыц ца пе-
ра адоль ваць гнеў, ах вя ра — каб па зба віц ца 
ад су за леж нас ці. По тым па жа да на прай сці 
ся мей ную тэ ра пію».

«Ён пус каў мя не толь кі на пра цу 
і на дзе сяць хві лін у кра му, 
заў сё ды дас ка на ла пра вя раў чэ кі, 
кант ра ля ваў мой за ро бак да апош няй 
ка пей кі, не каль кі ра зоў за мах ваў ся 
на сы ноч ка. Гэ та цяг ну ла ся га да мі...»

«На шы клі ен ты — і роз на ра бо чыя, і мі лі цы я не ры, і дып-
ла ма ты, і ар тыс ты». З 2014 го да ў Мін скім га рад скім 
цэнт ры са цы яль на га аб слу гоў ван ня сям'і і дзя цей пра-
вод зяць кан суль та цыі для муж чын, якія пры мя ня юць 
гвалт. За гэ ты час па псі ха ла гіч ную да па мо гу звяр ну ла ся 
больш за 60 агрэ са раў. У маш та бах кра і ны (дый на ват 
ста лі цы) ліч ба зу сім не вя лі кая: па ста тыс ты цы кож ная 
трэ цяя бе ла рус ка пад вяр га ла ся хат ня му гвал ту. Але, 
маг чы ма, у гэ тых больш чым паў сот ні сем' ях жыц цё 
на рэш це зме ніц ца да леп ша га.
Ча му агрэ са ры са мі вы ра ша юць прый сці да псі хо ла-
га? На коль кі эфек тыў ная ка рэк цый ная пра гра ма? І ці 
ёсць га ран тыя, што муж чы на пас ля пра хо джан ня тэ ра піі 
больш ні ко лі не па ды ме ру ку на жон ку?

Муж чы ны звяр та юц ца 
та ды, ка лі гвалт 
ста но віц ца праб ле май 
і для іх. Аказ ва юц ца 
пад су дом за аб ра зу 
ці ка та ван не, жан чы на 
сы хо дзіць, дзі ця 
па чы нае ка пі ра ваць 
іх па во дзі ны.

Фота носіць ілюстрацыйны характар.Фота носіць ілюстрацыйны характар.


